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«Я БА Я ЛА СЯ СУ РО ЧЫЦЬ СВАЁ ШЧАС ЦЕ...»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Вік тар як раз толь кі пры ехаў 
пас ля ар міі. Я вя ла кам са моль скі 
сход. Ён па гля дзеў на мя не — а я 
бы ла дзяў чы на мэ та на кі ра ва ная, 
пра віль ная, — і ад ра зу, з пер ша га 
по гля ду, за ка хаў ся. А я яго спа чат-
ку не за ўва жа ла: вы со кі, шыя даў-
жэз ная, і на огул — мне бы ло не да 
за ля цан няў!

Свят ла на, та ды яшчэ яе проз-
ві шча бы ло Яс ке віч, у гэ ты ка лек-
тыў па сту пі ла на 5 га доў ра ней, у 
1952 го дзе. Яе спа чат ку браць не 
ха це лі — на той час ёй бы ло ўся-
го 15 га доў. Але ўсё ж та кі ўзя лі. І 
хут ка Свят ла на вы рас ла да са ліст кі 
ан самб ля.

— Ве да е це, я па ха рак та ры бы ла 
са рам лі вая, ні ко лі на пе рад не лез ла, 
але ка лі вы хо дзі ла на сцэ ну — усё! 
Гэ та бы ло маё! Мя не ўвесь час ста-
ра лі ся па ста віць на пры кан цы вы-
ступ лен ня, та му што я доб ра кру ці-
ла ся. Я сы хо дзі ла са сцэ ны апош няя 
пад гром апла дыс мен таў. У 16 га-
доў мя не ўзна га ро дзі лі ме да лём «За 
пра цоў ную ад зна ку» — на столь кі я 
ста ра ла ся!

У 1959 го дзе яна пе рай шла ў ця-
пе раш ні за слу жа ны ка лек тыў «Дзяр-
жаў ны ан самбль тан ца Бе ла ру сі». Ён 
стаў для яе лё са вы зна чаль ным...

Сва ім шля хам, па сту по ва, але на-
стой лі ва, ішоў у мас тац тва і Вік тар 
Ву я чыч.

— Ён на ра дзіў ся ў сям'і, дзе ўсе 
спя ва лі — ма ці і яе рад ня. Яна ка зач-
ка бы ла, та кая пры го жая. Яны лю бі лі 
збі рац ца і спя ваць. І ў Ві ці го лас быў 
ад пры ро ды. Баць ка ж яго — юга-
слаў з Сер біі, пры ехаў у СССР з 
Аме ры кі ў 1932 го дзе. У Сер біі не 
бы ло пра цы, і ён па ехаў у Злу ча ныя 
Шта ты, а там — так са ма кры зіс! А 
тут — ма ла дая Са вец кая Рэс пуб лі ка, 
і трэ ба ўзні маць пра мыс ло васць. І ён 
пры ехаў у Хар каў на за вод, на па са-
ду га лоў на га ін жы не ра. Там па зна ё-
міў ся з Ві ці най ма май — яна пра ца-
ва ла ў ста ло вай — і ажа ніў ся. Яна 
бы ла ма ла дая, пры го жая, а ён — ужо 
ў га дах. На ра дзіў ся Ві ця. Яму бы ло 
9 ме ся цаў, ка лі баць кі ра зы шлі ся. 
Спа чат ку ма ці за бра ла дзі ця. По тым 
баць ка па ехаў да яе і за браў Ві цю. І 
вось, ка лі па ча ла ся вай на, гэ ты за-
вод эва ку я ва лі, і Ві ця па ехаў ра зам 
з баць кам. Ён ужо лад ны хлоп чык 
быў і ў эва ку а цыі пра ца ваў то ка рам 
на за вод зе. Ві ця паз ней быў у тым 
го ра дзе на гаст ро лях, дык там за ха-
ваў ся яго ста нок, і на ват шыль дач ка 
бы ла!

ТРА ПІЎ ПАЛЬ ЦАМ... 
У МІНСК

Вік тар Ву я чыч ра зам з баць кам 
эва ку я ваў ся ў го рад Руб цоўск, што 
на Ал таі. Там і прай шло яго дзя цін-
ства, там ён па чаў спя ваць у хо ры 
мяс цо ва га До ма куль ту ры.

У 1953 го дзе Вік та ра пры зва лі ў 
вой ска. Слу жыў у Ле нін гра дзе, быў 
ар тыс там Чыр ва на сцяж на га Бал-
тый ска га фло ту. А пас ля служ бы 
лёс за кі нуў яго ў Мінск — зу сім вы-
пад ко ва...

— Ехаць пас ля ар міі да баць кі ў 
Лу ган скую воб ласць, у ста ні цу, дзе 
той жыў, яму ўжо не ха це ла ся. Ві-
ця зве даў жыц цё ў вя лі кім го ра дзе, 
спя ваў у вя лі кім ан самб лі... Зра зу-
ме ла, ён ха цеў у го рад, але ў які, ён 
яшчэ сам не вы зна чыў. І ве да е це, 
як гэ та бы вае ў ма ла до сці?! Ві се ла 
на сця не кар та, і Ві ця ска заў хлоп-
цам: «За раз во чы заплюшчу і ку ды 
паль цам тыц ну, ту ды пас ля ар міі і 
па еду...» Ну і па тра піў паль цам у 
Мінск... Пры ехаў сю ды і па сту піў у 
на род ны хор.

Лёс не пад ма нуў хлоп ца. Тут, у 
Мін ску, яго ча ка лі ся мей нае шчас це 
і пос пех у жыц ці. Але та ды ён яшчэ 
пра гэ та не ве даў.

— Мы па жа ні лі ся ў 1962 го дзе. 
Праз год у нас на ра дзіў ся сын. А 
да гэ та га ча су мы су стра ка лі ся. 
Але не так, як сён ня су стра ка юц ца, 
ра зу ме е це?.. Ад но сі ны па між дзяў-
чы най і ма ла дым ча ла ве кам у той 
час бы лі аб са лют на ін шыя. Ды і гро-
шай у нас не бы ло, каб па жа ніц ца. 
Ма ма ка за ла: «Ну, як за та ко га за-
муж вы хо дзіць — са ма бед ная, і за 
бед на га?!.» Яна бы ла су праць Ві ці. 
Вель мі! Ма ма на огул яго не пры зна-
ва ла аж но да та го мо ман ту, ка лі мы 
па жа ні лі ся. І я не ма гу ска заць, што 
та ды яго ка ха ла. Але Ві ця сва ёй на-
стой лі вас цю ўзяў! Да та го ж ён та кі 
ад да ны быў! І вось так — па сту по ва 
ўсё пе ра рас ло ў тое, што не ўза ба-
ве мы прос та ды хаць не маг лі ад но 
без ад на го!

У 1963 го дзе Свят ла на на ра дзі ла 
сы на Анд рэя. У дэ крэт ным водпуску 
бы ла ўся го 30 дзён, а по тым вый шла 
на пра цу. І зноў тан ца ва ла і ез дзі ла 
на гаст ро лі. З ма лень кім сы нам до ма 
за ста ва ла ся ба бу ля. Тая, што бы ла 
су праць шлю бу Свят ла ны з Вік та-
рам, по тым фак тыч на пры свя ці ла іх 
сям'і сваё жыц цё — яна ў 40 з не вя лі-
кім кі ну ла пра цу і вы хоў ва ла ўну ка.

Сям'я два іх ма ла дых ар тыс таў 
без зван няў і за слуг жы ла бед на. А 
яшчэ — ма лень кае дзі ця на ру ках, 
а яшчэ — ма ці на ўтры ман ні! Жы лі 
фак тыч на на су тач ныя ад ка ман дзі-
ро вак. У той час твор чыя ка лек ты вы 
ез дзі лі на гаст ро лі па ўсім Са вец кім 
Са ю зе на 2-3 ме ся цы: па Сі бі ры, па 
Укра і не, па Ся рэд няй Азіі... Вік тар 
ужо скон чыў му зыч нае ву чы лі шча 
ў Мін ску, пра ца ваў у ан самб лі пес ні 
і тан ца Бе ла рус кай ва ен най акру гі. 
Свят ла на бы ла са ліст кай Дзяр жаў-
на га ан самб ля тан ца, ду шой ка лек-
ты ву. Коль кі цу доў ных тан ца валь ных 
воб ра заў ства ры ла яна на сцэ не! У 
яе — сот ні і сот ні соль ных вы ха даў у 
тан цах «Кры жа чок», «Пе ра пё лач ка», 
«На Ку пал ле», «За ві ру ха» і ін шых...

«ЁН ЗАЎ СЁ ДЫ 
МЯ НЕ СУ СТРА КАЎ»

Вік тар і Свят ла на Ву я чы чы пра ца-
ва лі ў роз ных ка лек ты вах і, вя до ма, у 
іх бы лі роз ныя гаст роль ныя гра фі кі. 
Але ні сціп лае фі нан са вае ста но ві-
шча на па чат ку ся мей на га жыц ця, 
ні час тыя і доў гія рас стан ні не маг-
лі па га сіць іх ка хан не. На ад ва рот, з 
кож ным го дам яно мац не ла.

— У той час яшчэ тэ ле фо наў у 
нас не бы ло — дык мы пісь мы ад но 
ад на му пі са лі і на пош ту бе га лі! А ў 
мя не та ды ўжо Анд рэй ка вунь які вя-
лі кі быў! Ві ця, ка лі ўжо стаў са ліс там і 
ў нас з'я ві лі ся гро шы, дзе б я ні бы ла 
на гаст ро лях, заў сё ды пры яз джаў да 
мя не — на 2 дні, на 3... Вік тар мне 
ка заў: «Ка лі я на гаст ро лях, я так ужо 
рых ту ю ся да су стрэ чы з та бой, так 
рых ту ю ся!» Заў сё ды пе рад на шай 
су стрэ чай пад стры жэц ца... І я, да рэ-
чы, так са ма рых та ва ла ся — бег ла ў 
цы руль ню, ра бі ла пры чос ку. І яшчэ, 

дзе б я ні бы ла, ён заў сё ды мя не 
су стра каў. Ка лі пас ля кан цэр та мы 
пры яз джа лі да до му а пер шай га дзі не 
но чы ці а дру гой, ён ча каў мя не ля 
цыр ка. Заў сё ды! Па мя таю, мя не ноч-
чу з аў то бу са вы са дзі лі, гля джу — 
ідзе ў ка жу ху, шап ку пад ба ра дой 
за вя заў... Ма роз!.. Праў ду вам ска-
жу: я жы ла і ба я ла ся спу дзіць сваё 
шчас це. Вось у нас час та дзяў ча ты 
га во раць: «Вой, у той та кі му жык, 
та кі му жык!» А я ба я ла ся хва ліц ца, 
што я шчас лі вы ча ла век, каб не су-
ро чыць. Столь кі га доў жы лі ра зам 
і не сва ры лі ся! Пры су стрэ чах мы 
на га ва рыц ца не маг лі, не па спя ва лі 
ўсё рас ка заць ад но ад но му.

Вя до ма, са мы шчас лі вы дзень у іх 
жыц ці — той, ка лі ў 1966 го дзе Вік тар 
Ву я чыч стаў пе ра мож цам І Усе са юз-
на га кон кур су са вец кай пес ні. Дзень, 
які змя ніў да леп ша га ўсё іх жыц цё. 
І Свят ла на ў гэ ты зна мя наль ны мо-
мант бы ла по бач з му жам.

— Маск ва, усе са юз ны кон курс, 
там та кія глы бы ўдзель ні ча лі — Каб-
зон, Му лер ман, Ма ка раў!.. Ві ця ж у 
той час у ан самб лі БВА спя ваў. І яму 
прос та пра па на ва лі з Мі ніс тэр ства 
куль ту ры паў дзель ні чаць у кон кур се. 
Па ча лі рых та вац ца, ства ры лі ін стру-
мен таль ную гру пу для му зыч на га 
су пра ва джэн ня... Гэ та сён ня мож на 
пры ехаць на кон курс, пра спя ваць ад-
ну пес ню — і будзь зда ро вы! А та ды 
трэ ба бы ло спець 15 роз на жан ра вых 
пе сень!

На кон кур се, які пра во дзіў ся ў тры 
ту ры, трэ ба бы ло пра спя ваць 5 пе-

сень, пры све ча ных Вя лі кай Ай чын-
най вай не, пяць эст рад ных шля ге раў 
і пяць су час ных. Да трэ ця га ту ра, у 
якім трэ ба бы ло спя ваць су час ныя 
пес ні, Вік тар Ву я чыч і яго му зы кан-
ты не рых та ва лі ся — бы лі ўпэў не ны, 
што не дой дуць. Яны на ват тво раў 
та кіх не на збі ра лі. Рэ пе ці ра ва лі толь-
кі пес ні Вя лі кай Ай чын най вай ны і 
пры све ча ныя ёй, і перш за ўсё — 
пес ню Іга ра Лу чан ка на сло вы Мі-
ха і ла Ясе ня «Па мяць сэр ца» («Не 
спіц ца толь кі ве тэ ра ну...»)

І гэ тая пес ня так спа да ба ла ся жу-
ры, што Вік тар Ву я чыч прай шоў на 
дру гі тур! Уз на чаль ваў жу ры ле ген-
дар ны Ле а нід Уцё саў. Ён быў прос-
та рас чу ле ны, ка лі па чуў, як Вік тар 
пры го жа і пра нік нё на пра спя ваў 
пес ню «Сэр ца» (му зы ка І. Ду на еў-
ска га на сло вы В. Ле бе дзе ва-Ку ма-
ча). Гэ та ж бы ла сла ву тая «ўцё саў-
ская» пес ня! І Вік тар прай шоў на 
трэ ці тур...

— Ён па тэ ле фа на ваў мне з пош-
ты: «Све та, у нас на трэ ці тур ня ма 
рэ пер ту а ру! Не ве да ем, што ра біць! 
Пры яз джай, пад тры май!» Я — у 
Маск ву! Вік тар з му зы кан та мі ўзя лі 
яшчэ 5 су час ных пе сень, ху цень ка 
зра бі лі аран жы роў кі, па рэ пе ці ра ва-
лі і — на пе рад! І трэ ці тур прай шлі! І 
вось — ча ка ем вы ні кі. Усё ча мусь ці 
над та за трым лі ва ла ся: ужо га дзі на 
но чы, а жу ры не вы хо дзіць. Мы ўсе 
ся дзім у за ле, зне ма га ем... Рап там 
за шу ме лі — за раз бу дуць аб' яў ляць 
мес цы! Чле ны жу ры вый шлі на сцэ-
ну і спа чат ку ста лі на зы ваць дып-

ла ман таў. Мы з Ві цем ду ма ем: «Ну, 
мо жа, хоць які дып лом да дуць!» Не 
да лі! Нэ лі Ба гус лаў скай да лі! 3-ю 
прэ мію па дзя лі лі Му лер ман і Ма ка-
раў... 2-ю прэ мію атры маў Каб зон. 
Мы з Ві цем уз ні ма ем ся і вы хо дзім 
ці ха, каб нас ні хто не за ўва жыў. Ён 
так пе ра жы ваў, а ў мя не са мой сэр-
ца, як у зай ца, ка ла ці ла ся, толь кі я 
гэ та га не па каз ва ла — ха ця б не як 
Ві цю пад тры маць! І мы ўжо дай шлі 
да дзвя рэй, як рап там аб' яў ля юць: 
«Вік тар Ву я чыч!» Мне на ват кеп ска 
ста ла, і слё зы па лі лі ся... Гэ та бы ло 
та кое шчас це, та кое шчас це! І тут 
да нас кі ну лі ся ка рэс пан дэн ты! Усе! 
По тым Ві цю да лі прэ мію ў кан вер-
це — 250 руб лёў! Па тых ча сах вя лі-
кія гро шы. Але мы гэ тых гро шай не 
ўба чы лі: пра пі лі! Не ад на му ж Ві цю 
іх да лі — уся му ан самб лю бы ло хоць 
за што вы піць і за ку сіць!

ВА ЛО ДАЎ 
СЭР ЦА МІ МІЛЬ Ё НАЎ

Гэ та быў тры умф, са праўд ны пра-
рыў бе ла рус кіх вы ка наў цаў на вя лі-
кую эст ра ду! За зна чу, што па дзея 
ад бы ва ла ся яшчэ ў «да пес ня роў скі» 
пе ры яд. Вік тар Ву я чыч ад ра зу стаў 
шы ро ка вя до мым і за па тра ба ва-
ным ар тыс там. Ён па чаў вы сту паць 
па ўсёй та га час най вя лі кай кра і не 
і за мя жой. Яго пры род ны та лент, 
вы са ка род ная знеш насць і не ве ра-
год ная аба яль насць за ва ёў ва лі гля-
дзель ныя за лы, ар тыст за ва ло даў 
сэр ца мі міль ё наў тэ ле ві зій ных і ра-
дыё слу ха чоў. Му зыч нае кі раў ніц тва 
ах вот на па сы ла ла яго на роз ныя пе-
сен ныя спа бор ніц твы.

У 1967 го дзе Вік тар Ву я чыч вы-
сту піў ў Бал га рыі на між на род ным 
кон кур се ва каль ных вы ка наў цаў 
«За ла ты Ар фей» і стаў лаў рэ а там 
2-й прэ міі. Праз год, у 1968-м, пры-
няў удзел у між на род ным фес ты ва лі 
пес ні ў поль скім Со па це. У 1971 го-
дзе ра зам з Іга рам Лу чан ком яны па-
ля це лі праз акі ян — на між на род ны 
фес ты валь у Чы лі...

У лі пе ні 1976 го да Вік та ру Ву я чы-
чу бы ло пры свое на га на ро вае зван-
не на род на га ар тыс та БССР. Свят ла-
на Ву я чыч бы ла ўга на ра ва на гэ тым 
зван нем у са ка ві ку 1978 го да.

Гаст ро лі ад кры ва лі для на род ных 
ар тыс таў Ву я чы чаў кра і ны, якія ў той 
час бы лі за кры тыя для боль шас ці іх 
су ай чын ні каў, — Юга сла вія, Венг рыя, 
Гер ма нія, Фін лян дыя, Шве цыя, Бель гія, 
Швей ца рыя, Злу ча ныя Шта ты Аме ры-
кі, Фран цыя, Сі рыя, Лі ван... Праў да, ля-
та лі Вік тар і Свят ла на па асоб ку, ча сам 
су стра ка лі ся... у па вет ры. Адзін ад ля-
таў на гаст ро лі, дру гі пры ля таў.

А по тым прый шлі 1990-я га ды. 
Пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за Вік-
тар Ву я чыч вы сту паў, у асноў ным, 
толь кі ў Бе ла ру сі. Ён су пра цоў ні чаў 
з Бел дзярж ра дыё і Бел дзярж фі лар-
мо ні яй. На пра ця гу не каль кіх га доў 
(да сва ёй смер ці ад цяж кай хва ро бы) 
быў мас тац кім кі раў ні ком дзяр жаў-
на га аб' яд нан ня «Бел кан цэрт».

Вік тар Ву я чыч ста яў ка ля вы то-
каў му зыч на га фес ты ва лю «За ла ты 
шля гер» у Ма гі лё ве, ён шмат зра біў, 
каб гэ ты пе сен ны фо рум жыў. І пас ля 
смер ці май стра для ўдзель ні каў фес-
ты ва лю быў за сна ва ны спе цы яль ны 
прыз імя Вік та ра Ву я чы ча.

— Ця пер мод на пра ся бе рас каз-
ваць. А та ды Ві ця мне ска заў: «Бя-
да — толь кі на ша, і каб ні во дзін ча ла-
век пра яе не ве даў!» І ні хто не ве даў. 
Ён ля жаў у баль ні цы, я ўзні ма ла ся а 
5 га дзі не ра ні цы і еха ла ў Ба раў ля ны. 
Кож ны дзень — уран ку і ўве чары... 
Тры ме ся цы ён там, по тым — до ма, 
по тым зноў — ту ды... І вось ве да е це, 
пра што я ду маю? Не да да ла!.. Ён жа 
мя не пра сіў: «Све та чка, Ла нач ка, ну 
што ты ўвесь час бе га еш, ну сядзь, 
па ся дзі!.. Ну па ля жы ка ля мя не!» А 
ка лі — «па ля жы»?! Мне ж трэ ба бы ло 
на ры нак! На пра цу! Пра цэ ду ры яму 
зра біць!.. «Хут кую» вы клі каць, каб 
ука ло лі! І ўсё я ад на: у сы на Анд рэя 
жон ка ця жар ная бы ла, по тым — дзі ця 
ма лень кае! Ды я і не пры вык ла пе ра-
клад ваць свае праб ле мы на ка гось ці. 
І вось аб гэ тым я шка дую ця пер, ду-
маю — трэ ба бы ло ся дзець ля яго!..

Мы амаль 40 га доў пра жы лі ра-
зам. І каб вя лі кае ка хан не спа чат-
ку — дык не бы ло яго... А по тым — 
жыць не маг лі ад но без ад на го! Мне 
час та га во раць — звыч ка гэ та! Ну 
якая ж гэ та звыч ка? Ка хан не!

Вік тар Ву я чыч пай шоў з жыц ця 
17 ве рас ня 1999 го да. Яго сын Анд-
рэй скон чыў ін сты тут за меж ных моў, 
пра цуе ў дзяр жаў най уста но ве, мае 
двух сы ноў, Аляк сея і Мі кі ту. Свят-
ла на Ся мё наў на Ву я чыч, на род ная 
ар тыст ка Бе ла ру сі, па-ра ней ша му 
ад да ная Дзяр жаў на му ан самб лю 
тан ца Бе ла ру сі...

Та ма ра БУН ТА.

«Ма ма на огул яго 
не пры зна ва ла аж но да та го 
мо ман ту, ка лі мы па жа ні лі ся. 
І я не ма гу ска заць, што та ды 
яго ка ха ла. Але Ві ця сва ёй 
на стой лі вас цю ўзяў!»

Са мы шчас лі вы 
дзень у іх жыц ці — 
той, ка лі ў 1966 го дзе 
Вік тар Ву я чыч стаў 
пе ра мож цам І Усе са юз на га 
кон кур су са вец кай пес ні. 
Дзень, які змя ніў да леп ша га 
ўсё іх жыц цё.

«Ён па тэ ле фа на ваў мне 
з пош ты: «Све та, у нас 
на трэ ці тур ня ма рэ пер ту а ру! 
Не ве да ем, што ра біць! 
Пры яз джай, пад тры май!»

Ме ма ры яль ная дош ка, якая ві сіць на до ме, дзе жыў Вік та р ВУ Я ЧЫ Ч.

Свят ла на ВУ Я ЧЫЧ до ма. На сця не — кар ці на, 
якую на ма ля ваў спя вак. 2015 г.


